

### 常备父母专用碗

我在家为父母准备了两只饭碗，这两只碗一直处于备用状态——我经常洗，给它们消毒。成家时，我买了一些时尚的餐具，不为实用，只为好看。

父母来看我们，我从橱柜里找出两个小碗给他们用，我问：“饭碗精致吧？”他们笑笑没说什么。只是父亲喝汤的时候，汤洒了，母亲不停地责怪父亲做事不细心，搞脏了新房。

我的脸红了。父母一辈子用大碗吃饭喝汤，我用小碗招待他们，让他们为难了。我决定第二天就给父母买碗。

洗碗不是一件简单的事情，太大了，与我们的饭碗形成强烈的反差，会不会伤害老人的自尊？经过一番利弊权衡，我给他们挑了两只经济实用的饭碗。

父母在我家里和在自己家里一样，开始了大碗吃饭的幸福生活，不再担心汤水洒出来，不再别扭地用小碗……

把父母的碗与我们的碗一直摆放在一起，也是我“悟”出来的。现在的大碗吃饭喝汤，我用小碗招待他们，让他们为难了。我决定第二天就给父母买碗。

以前，父母一走，我立即把他们的碗洗干净后收起来。有一次，得知父母要来，我提前将他们的碗拿出来洗干净，与我们的餐具摆在一起。母亲看了，如孩子般欢喜：“我们的碗一直没收起来？随时准备我们来？我最怕到你们孩子家，你们又是支床，又要准备碗筷，太麻烦了。”我为这次的误打误撞而庆幸。

有女同事跟我讲：“出嫁这么多年了，父母一直让我保留着娘家的钥匙，随便我什么时候回家都可以，感觉特别温馨。”

我曾在报上读到一篇文章，一个农村的公公到上海的儿媳家，用小碗吃了九碗，还没有吃饱，生气地走了。我哑然失笑，悟出一个道理，尊重父母的生活习惯就是孝敬父母，尊重父母的生活习惯要从饭碗做起。摘自《扬子晚报》

### 心静是一种境界

人生最好的境界是丰富的安静。安静，是因为摆脱了外界虚名浮利的诱惑。丰富，是因为拥有了内在精神世界的宝藏。

老子主张“守静笃”，任世间万物在那里一齐运动，我只是静观其往复，如此便能成为万物运动的主人。这叫“静为躁君”。

当然，人是不能只静不动的，即使能也不可取，如一潭死水。你的身体尽可以在世界上奔波，你的心情尽可以在红尘中起伏，关键在于你的精神中一定要有一个宁静的核心。有了这个核心，你就能够成为你的奔波的身体和起伏的心情的主人了。

热闹终究是外部活动的特征，而任何外部活动倘若没有一种精神追求为其动力，没有一种精神价值为其目标，那么，不管表面上多

么轰轰烈烈，有声有色，本质上必定是贫乏和空虚的。我对一切大喧嚣的事情和一切大张扬的感情都心存怀疑，它们总是使我想起莎士比亚对生命的嘲讽：“充满了声音和狂热，里面空无一物。”

太热闹的生活始终有一个危险，就是被热闹所占有，渐渐误以为热闹就是生活，热闹之外别无生活，最后真的只剩下了热闹，没有了生活。

我们活在世上，必须知道自己究竟想要什么。一个人认清了他在这世界上要做的事情，并且在认真地做着这些事情，他就会获得一种内在的平静和充实。

我们捧着一本书，如果心不静，再好的书也读不进去，更不用说领会其中妙处了。读生活这本书也是如此。其实，只有安静下来，人的心灵和感官才是真正开放的，从

而变得敏锐，与对象处在一种最佳关系之中。但是，心静又是强求不来的，它是一种境界，是世界观导致的结果。一个不知道自己到底要什么的人，必定总是处在心猿意马的状态。

的确，读书、写作以及享受爱情、亲情和友情是天下最快乐的事情。“定力”不是修炼出来的，它直接来自所做事情对你的吸引力。人生有两大幸运，一是做自己喜欢做的事，另一是和自己喜欢的人在一起。所以，也可以说，我的“定力”来自自我的幸运。

生命有限，我害怕把精力投错了地方，致使不再来得及做成自己真正想做的事情。我本来就不是一个爱热闹的人，今后会更加远离一切热闹，包括媒体的热闹和学界的热闹（我把后者看作前者的一个类别），在安静中做成自己想做的事情，或者至少把自己真正想做什么的问题想明白。其实，真想明白了，哪有做不成之理呢？好了，祝世界继续热闹。摘自《做人处世》

堂哥是市麻纺厂的工人，经过数年打拼，当上了车间主任，算是一个成功的蓝领。

后来，麻纺厂倒闭，开发商看中了企业用地，遂进行成片的房屋开发，许多农民工蜂拥而至。下了岗的堂哥，觉得给民工做饭是挣钱的买卖，再怎么省，吃饭终究是少不了的。

说干就干，堂哥立即在原厂区门口租来一片小店，办了一家实惠快餐店。

堂哥的“实惠快餐”以实惠吸引农民工，敞开供应米饭，菜有5元钱的，有4元5角的，最低的甚至还有1元钱的。可以预想，1元钱的菜，饭管饱，这样的生意，还有利可图吗？但是，堂哥坚持做这种无利、甚至赔本的买卖。

很多亲戚都劝他，别做这样的傻事，否则，到时候会亏得翻白眼。以

前的同事说：“这是给城里人丢脸，居然为农民工打工，我才不干呢。”

堂哥的店一开张，工地上的农民工不再请人做饭，全部到他的店里就餐。

每到用餐时间，堂哥的快餐店立即爆棚，即使这样，成群结队的农

### 给农民工打工

民工，宁愿一边抽烟，一边蹲在门前的树底下等候。

不到一个月，堂哥适应形势，经营规模扩大一倍，另外雇请几个下岗工人帮忙。

厂区的房屋开发进入尾声，堂哥的“实惠快餐”在别的建筑工地附近

连开三家分店。生意越做越大，堂哥挣得盆满钵满，整天乐得不拢嘴。

这一天，电视台的记者采访堂哥。他的一番话耐人寻味：“套用丘吉尔先生的一句话，生意场上，没有永远的卑贱，只有永远的利润。当初，我开‘实惠快餐’，很多人在背后说风凉话，说我是丢城里人的脸，吃饱了没事干，竟然要替农民工打工。我顶着压力干，认定这是一块没有人碰过的大蛋糕。做生意没有高低贵贱之分，有利可图才是惟一的目标。不怕你想不到，就怕你做不到。”

我问过堂哥：“你给农民工打工，到底挣了多少钱？”他笑而不答。不久，他在开发区买好两亩地，准备盖一栋4层楼的小别墅。也许，这就是他为农民工打工的收益吧。摘自《不可能的可能》

### 人格重于财富

一位赴美访问的学者，在蒙大拿州一家文具店里，看中一台打印机。当他准备买时，那位售货的小伙计得知他是中国来的，对他说：“我建议你不要买，因为这是中国生产的，你回国后买，肯定比这里便宜。”伙计还特地把那台打印机翻过来，让他看出产的标牌。伙计的做法，让这个学者感到很惊讶。

无独有偶，《深圳商报》一名编辑在美国旅游时患病，他到一家大

型医院去看病，医生为他检查完毕，得知他是自费时，对他说：“我们是一家收费很高的医院，恐怕要花去你几百美元。其实，像这样的小病，你可以去附近的私人诊所，那里只需几十美元。”医生还详细告诉他去诊

所的路线，并亲自送他到医院门口。

美国人身上有着浓重的教徒色彩，90%的美国人信教，在一些城市里，教堂甚至多过银行。根据教义，不义之财不可取。所以，美国的普通百姓对金钱抱着一种平常心，没有强烈的功利心。贪财的老板当然也有，不过，美国有强大的舆论力量和完备的法律体系，能让人不敢轻易做坏事。摘自《做人处世》

## 非常男女

### 谁记得你曾说过的话

这是一部外国电影，一个大山里的女子，是个盲人，她从没见过大海。一天她在自己的屋前遇到了一位工程师。工程师是一位高大帅气的男人，他被女子没有遭现代都市文明污染的清纯打动，更倾心于她的忧郁神情，他们恋爱了。

这是一段唯美的爱情，没有什么索取，也不曾有许诺，对女子来说，唯一的梦想只是：想去看大海，哪怕听一听大海的浪涛声。

但这个梦想却无法实现。不久，男人患上了某种疾病，被送回城市治疗。女子心中的火焰渐渐熄灭，她不知道男人离开的真实原因。

数年过去了。某一天，女子的家门前来两个陌生人，是他的

朋友，他们是来接她去看海的。他们告诉她，原本，他要来的，他以为自己的病能好，他一直等着病好的这一天，来接你。现在，他受不了了，他在她将要走的那片海里等她。两个陌生人中的一个说：“他记得你说过的话。”那人又说：“他相信你的眼睛能够看到他的灵魂。”

他记得你说过的话。爱情褪去繁华的外衣后，却不过，是一句你说过的话，被对方收藏在心底。

一位久未谋面的同学到与我相邻的城市出差，中途，他抽出时间来我这里一聚。老友相见，自然欢喜不已，我一向不善饮，那天也忍不住喝了不少酒。就在我俩都头重脚轻面

红耳赤之时，他突然问道：“你的书出来了么？”书？什么书？我以为喝高了酒听错了，用狐疑的眼光看着他，有些不解。

“就是一部长篇小说，你说说要写的。记不起来了？”

事实上是有这么回事。黄昏，在大学校园的绿草坪上，落日的余晖里，一个热血青年，突然心血来潮地对另一个热血青年说：“我要写一部长篇小说。”听的人说：“好啊，我等看。”

十几年过去了。说的人早已忘记，但听的人却还记得。羞愧，感动。一大口白酒下去，呛出了眼泪。

每一天，我们都要说话，对别人说，对自己说。有些话，说过了就说过，转眼即忘了。如果，你说过的某一句话，很久远了，却依然能被另一个人记着，那么，你是有福的。因为记着你话的人，是离你心灵最近的人。你在这个世界上，永不孤单。摘自《新资讯报》

### 遭遇“网婚索赔”

闲来无事时，我的最大爱好就是上网。

在一游戏社区论坛上，我认识了地——一个名叫“无辜百合”的女孩。因为合作愉快，我们成了无话不谈的好朋友，也是从这时开始，我们渐渐走近了。

一天，“无辜百合”向我提出了她大胆的想法，她希望和我举行网婚，还说这没有什么，大家只是闹着玩。刚开始我没有同意，后经不住她的“糖衣炮弹”，也就没有再拒绝。于是，我们两人在网络上举行了一场轰轰烈烈的“婚礼”，从此步入了“婚姻”的殿堂。

刚开始，“婚姻生活”还挺有趣的。但好景不长，因为现实婚姻中我是一个顾家的男人，我爱妻子和儿子，所以渐渐就少了时间和精力来打理网上虚幻的“家”，我的变化令“无辜百合”不能容忍，我们的“感情”于是出现了裂痕。最后我横下心来向“无辜百合”提出了“离婚”。或原以为她会哭天喊地的，毕竟，我知道她为了这段“感情”投入了很多，但没想到，她非常爽快地答应了，这让我高兴不已。

网络“结婚”容易，于是我认为“离婚”也难不到哪里去，直到去办“离婚”手续时，我才傻了眼。首先我必须还清网站10万游戏币。没法子，为了解除这痛苦的“婚姻”，半年来我不断地给论坛灌水，跟帖，终于换取到了10万游戏币，办了“离婚”手续。

正当我偷偷享受着没有网婚羁绊的轻松时，我经常出没的几个社区竟然出现了一份她通牒我的帖子——“网婚索赔账单”：

A.为了追到他，我4个月省吃俭用，泡在网吧，花费共计760元；

B.从认识他到“离婚”，一共是240天，为了能和他在一起，我得罪了周围很多人，更可恨的是，还遭到他的无端猜忌，精神受到极大打击，感冒3次，骑车摔倒1次，共花费医疗费1127元；

C.网婚期间，他说自己是无产

者，一切费用都由我负责。游戏币是我花钱买的，登记手续费、发喜帖、拍婚照、买家具、网上婚礼等共花销1256元；

D.上月8日，他骗我说他要来我的城市出差，说好晚上8点到，为了他，我特意做了头发，买了新衣、新鞋，共计592元；

E.此项是最难用金钱来衡量的，我原本是一个养尊处优的女孩，为了成为他这个大男子主义者心中理想的“妻子”，我处处忍辱负重、委曲求全，“家”里“家”外一人操持。而他从来就是四大不动，坐享其成。个中损失请大家都为我估算。

……

看到这令我身败名裂的“索赔清单”，我大吃一惊，没想到，一段网婚竟然遭遇“索赔”。看来，网婚并不是好戏的！摘自《南方日报》

### 妙论男女

任何男人都不能忍受被女子抛弃的痛苦，却甚是喜欢将这种痛苦让女人去接受。

男人追不到一个女人时，总喜欢往自己脸上贴金，说自己和那女人有了某种特别的交情，聊以泄愤，也聊以解嘲。这是大多数男人都有的劣根性，实在很可怜、也很可笑。

男人都喜欢听话的女人，但男人若是开始喜欢一个女人时，就会不知不觉听那女人的话。

男人们常嘲笑女人气量小，其实男人自己的气量也未必比女人大多多少，而且远比女人自私得多。他们就算有一万个女人，却还是希望这一万个女人都只有他一个男人；他就算早已不喜欢那女人，却还是希望那女人永远只喜欢他。

一个男人有了女人之后，才能算真正的男人。就如大地经过了雨水的滋润后，才会变得丰富充实。

男人的心理的确很奇怪，他们总希望风尘女子不像风尘女子，像是小家碧玉，或者是大家闺秀。但他们遇着个正正当当、清清白白的女人，他们又偏偏希望这女人像是一个风尘女子。所以，风尘女子若是像好人家的女子就一定会红得发紫。好人家的姑娘若是像风尘女子也一定会有很多男人追求。

他和她是相隔千里的网友。旅行途中，他路过她的城市，两人见面的一刹那，彼此就被对方深深地吸引了。随后的日子里，两个人像情侣一样吃饭，逛街，追逐打闹。情人节那天，他送给她一束美丽的玫瑰，他看出她非常喜欢，就指着不远处的一条街告诉她一定要给她开一家鲜花店，她幸福地紧紧握着他的手，繁华街头，十指相扣。

旅行结束了，他把这段艳遇默

一个男人若将一个女人当做朋友，往往就会忘记她是个女人了。

男人常会忍不住在朋友面前谈论自己的女人，就好像女人绝不会将漂亮的新衣藏在箱底。

上帝创造了男人，发现他还不够孤独，便给了他一个女人做伴，使他更真切地感觉到寂寞。

大多数女人都接受自己命运的确力和天性，在这方面，她们的确比男人强得多。

只有骄傲和自信，才是女人最好的装饰品。一个没有信心、没有希望的女人，就算她长得不好看，她也不会那种令人心动的吸引力。这就正如在女人眼中，只要是成功的男人，就一定不会是丑陋的。只有事业的成功，才是男人最好的装饰品。老实的女人不一定可算真正的男人。就正如大地经过了雨水的滋润后，才会变得丰富充实。

一个男人若对男人有了情意，根本就不必有什么理由，而且，女人人们的理由，男人根本永远也不会明白的。

真正聪明的女人都知道，她无论和哪个男人说话时，懂得的事都应该比那男人少一些。你只有在爱上一个女人时，她才能伤害你。

忽然，他被一家叫“何日君再来”的小店吸引住了，不由自主地停下了脚步。

她抬起头，恰好遇上他吃惊的面孔。短暂的沉默过后，他含着眼泪问她等了多久。她一边擦擦眼角上的泪水，一边微笑着告诉他：没等多久，只不过两年而已……

他紧紧抱着她，失声痛哭……有些爱，虽然迟到了，却更加精彩。摘自《意林》

### 迟到

大多数女人都只能伤害真正爱她的男人。

聪明的女人都知道对付男人有种最好的战略，那就是让男人觉得她软弱。所以看来最软弱的女人，其实也许比大多数男人都坚强得多。

其实女人多数都很聪明，她若已知道无法将你击倒的时候，她自己就会倒在你这边来了。所以你若是不愿被女人征服，就只有征服她。你若和女人单独相处，就只有这两条路可走，千万不能期望还有第三条路。聪明的男人当然都知道应该选择哪条路，所以你千万不能妥协。因为妥协的意思通常就是投降。你只要有一次被征服，就得永远被征服。

男人如若要女孩子等，就不是好男人。女人若要男人等呢，那没关系，只不过你最好记住，男人都没什么耐性，无论等多值得他等，他都不会等等太久。

女人的情感是奇怪的，你若得不到她们的尊敬，也得不到她们的爱。男人会因怜悯和同情而发生爱，女人却只爱她们所尊敬的男人。你若见到女人因怜悯和同情而爱上一个人，你就可以断定那种爱绝不是真实的，而且绝不能长久。

酒总是令男人想女人。酒不是能令女人想男人？是的。唯一不同的是，男人喝了酒后，会想到各式各样的女人，很多不同的女人；女人喝了酒后，她往往只会想到一个男人，大多数时候她想到的是一个抛弃了她的男人。摘自《名家欣赏》